
                                       編號          (編號由承辦單位填寫) 
【附件一】教學教案 
一、教學設計理念說明(敘寫重點可參考以下幾點)  
(一)學校或學生學習需求分析 
(二)防災教育議題的學習目標  
(三)教案設計的構想 
(四)議題融入與跨科/領域統 
(五)重要教學策略與評量 
(六)教學省思 
二、教案 
教案名稱 震震有詞~趴下、掩護、穩住 

實施年級 九年級 
節數 共 4 節 

 180分鐘 

課程類型 
■議題融入式課程 
□議題主題式課程 
□議題特色課程 

課程實施時間 
■領域/科目：國文 
□校訂必修/選修 
□彈性學習課程/時間 

總綱核心素養 A1 身心素質與自我精進 
A2 系統思考與解決問題 
C1 道德實踐與公民意識 

領域/學
習重點 

核心素養 國-J-A1 透過國語文的學習，認

識生涯及生命的典範，建立正向

價值觀，提高語文自學的興趣。 
國-J-A2 透過欣賞各類文本，培

養思辨的能力，並能反思內容主

題，應用於日常生活中，有效處

理問題。 
國-J-C1 閱讀各類文本，從中培

養道德觀、責任感、同理心，並

能觀察生活環境，主動關懷社

會，增進對公共議題的興趣。 

議

題 
學習主題 防災教育 

認識天然災害成因；養

成災害風險管理與災害

防救能力；強化防救行

動之責任、態度與實踐

力。 
災害防救的演練。 
 
生命教育 
培養探索生命根本課題

的知能；提升價值思辨

的能力與情意；增進知

行合一的修養。 學習表現 5-Ⅳ-5  大量閱讀多元文本，理

解議題內涵及其與個人生活、社

會結構的關聯性。 
5-Ⅳ-4 應用閱讀策略增進學習

效能，整合跨領域知識轉化為解

決問題的能力。 
2-Ⅳ-2  有效把握聽聞內容的邏

輯，做出提問或回饋。 
5-Ⅳ-3  理解各類文本內容、形

式和寫作特色。 
6-Ⅳ-4  依據需求書寫各類文

本。 

學習內容 ◎Bd-Ⅳ-1 以事實、理論為論 
據，達到說服、建構、批判等目

的。 
Bb-Ⅳ-3 對物或自然以及生命的

實質內涵 防J7 繪製校園的防災

地圖並參與校園防災演

練。 
防J8 繪製社區防災地



感悟。 
Be-Ⅳ-1  在生活應用方面，以

自傳、簡報、新聞稿等格式與寫

作方法為主。 
Cb-Ⅳ-2  各類文本中所反映的

個人與家庭、鄉里、國族及其他

社群的關係。 

圖 並參與社區防災 演
練。 
生J7 面對並超越人生

的各種挫折與苦難，探

討促進全人健康與幸福

的方法。 
 

學習目標 1. 認識天然災害成因，了解天然災害對人類生活的衝擊。 
2. 養成災害風險管理與災害防救能力，並能說出地震時的自我保護方法

與避難流程。 
3. 強化防救行動之責任、態度與實踐力。 
4. 培養面對創傷自我調適的能力，體會災難中生命的無常與堅韌，學習

感恩與珍惜。 
5. 掌握報導文學的寫作特色。 

教材來源 翰林國文三上第三課與九二一說再見。 

教學設備/資源 1. 電子書文本:與九二一說再見。 
2. 防災學習單(內政部消防防災網)。 
3. 創傷壓力症候群 PTSD評量表(網路)。 
4. 地震自我評估單(財團法人台灣基督教門諾醫院精神科)。 
5. YOUTUBE(相關影片)。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第一節 重回921 
一、引起動機 

播放九二一地震新聞影片 
驚天動地那一夜..重回25年前921大地震！ 
https://youtu.be/UtrXDm4kU0o?si=h47AsQzaN15FtECQ 
以地震報導的影片及圖片，讓學生了解地震的破壞力，引發

學習動機。 
 

二、發展活動 
1. 認識報導文學的寫作特色。(融合了新聞性與文學性，以

文學的筆、新聞的眼，來從事人生探訪與現實報導的生

動寫作方法) 
2. 文本導讀:本篇以幾位在震災後，失親的年幼倖存者為報

導對象，呈現他們二十年來，從一開始的無法面對殘酷

事實，到後來學習面對巨大創傷的心路歷程。 
三、綜合活動 

閱讀理解-應用閱讀策略增進學習效能，整合跨領域知識轉化

為解決問題的能力。 
1. 序言中〈與921說再見〉中提到「硬體重建」與「心靈重

建」，請解釋硬體重建、心靈重建分別是甚麼? 
 

  
10分鐘 
 
 
 
 
 
 
20分鐘 
 
 
 
 
 
 
 
15分鐘 
 
 
 
 
 
 

評量方式(口語評

量): 
1 請同學回想自

己經歷過印象最

深 刻 的 地 震 經

驗 ?地震發生的

當 下 可 以 做 甚

麼? 
(延伸思考-災害風

險管理與災害防

救能力) 
2硬體重建、心靈

重建分別是甚麼? 
(擷取訊息-國-J-
A2應用閱讀策略

增進學習效能) 
3為什麼「心靈重

建」比「硬體重建」

更加困難？ 
(擷取訊息、文意

推論、省思文本

https://youtu.be/UtrXDm4kU0o?si=h47AsQzaN15FtECQ


2. 為什麼「心靈重建」比「硬體重建」更加困難？ 
 
3. 作者認為以更健全開放的態度面對生命與死亡是九二一大

地震帶給台灣社會的新學習課題，除此之外你認為九二一

大地震還帶給我們甚麼重要的學習課題? 
預測學生可能回答: 
平時就應建立防災觀念、敬畏大自然、921台灣受到許多

國外救難隊的幫助，之後台灣也應時常援助國外災害，進

而建立國際互助體系。 
 

交代家課，學生回家採訪家人經歷921的經驗及當時的感受，

並運用文本中的報導文學特色，寫一篇相關的報導文學文

章。 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
第二節 防災教育地震防災知識、 
一、 引起動機 

中華民國內政部消防署全球資訊網->防災知識 
防災虛擬體驗館->線上小遊戲 
地震來時有備無患 
https://nfaxr.com.tw/games 
 

二、 發展活動 
1.教師引言:臺灣位於環太平洋地震帶上，地震發生頻繁，因

此更應具備完整的地震防災知識。(災害形成原因與防災知識) 
2.教師講解:地震防災教育 

內政部消防防災網>防災知識一起學>地震防災 
https://www.tfdp.com.tw/cht/index.php?code=list&ids=16 
   災前>>緊急避難防災包的準備>>家庭防災計畫 
   災時>>地震了！該怎麼辦？>> 趴下、掩護、穩住 
   災後>>確認平安>>小心餘震>>確認家人是否平安 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5分鐘 
 
 
 
 
 
35分鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

內容 -國 -J-A2整
合跨領域知識轉

化為解決問題的

能力) 
4九二一大地震帶

給我們甚麼重要

的學習課題? 
(延伸思考、省思

文本內容 -國 -J-
C1 觀察生活環

境，主動關懷社

會，增進對公共

議題的興趣。) 
5.報導文學特色? 
(5-Ⅳ-3理解各類

文本內容、形式和

寫作特色。) 
寫作評量: 
運用文本中的報

導文學特色，寫一

篇相關的報導文

學文章。 
(6-Ⅳ-4依據需求

書寫各類文本。) 
 
 
 
 
 
 
 
評量方式(紙筆測

驗) 
防災學習單 
災前、災時、災後

的注意事項 
(延伸思考-學習災

害風險管理與災

害防救能力2-Ⅳ-
2有效把握聽聞內

容的邏輯，做出提

問或回饋。) 
 
 
 
 
 
 

https://www.nfa.gov.tw/cht/index.php?code=l%20ist&ids=275
https://www.nfa.gov.tw/cht/index.php?code=l%20ist&ids=275
https://nfaxr.com.tw/games
https://www.tfdp.com.tw/cht/index.php?code=list&ids=3
https://www.tfdp.com.tw/cht/index.php?code=list&ids=16
https://www.tfdp.com.tw/cht/index.php?code=list&ids=16


三、 綜合活動 
交代作業:請學生完成防災學習單 

 
 
 
 
 
第三節 災害防救的演練 
一、 引起動機 

播放地震來時我不怕-防震知識一把抓 
https://youtu.be/gWsSAfe52EM?si=gKcE4Gs8wIADklWe 
 

二、 發展活動 
1. 教師講解「地震發生時的三步驟：趴下、掩護、穩住」。 

    介紹校園避難流程與疏散路線。 
此課編排在三上第三課，適逢九二一當週，配合學校防震演

習，實際模擬災害發生時自我防護措施，熟記口訣「趴下、

掩護、穩住」，並熟悉逃生路線。 
  

三、 綜合活動 
1. 交代家課 

請同學完成學校與家庭的逃生路線 
   學生完成 「我的防災行動地圖」 

       家裡 → 避難集合地 → 聯絡方式 → 緊急物資。 
       分享：我最需要準備的防災物品是什麼？為什麼？ 
 
 
 
 
 
 
 
第四節  生命教育--生命議題與反思---認識創傷壓力症候群 
PTSD 
一、 引起動機 

播放【走過 20 年，921 給的再見練習題】紀錄片 
https://youtu.be/-3yqdm4fHsw?si=bPF8vGya1T_0eX1I 
 

二、  發展活動 
認識創傷壓力症候群 PTSD 
到底什麼是PTSD 創傷後壓力症候群？ 
https://youtu.be/M4YPwpYlFzs?si=WecUZFrG3uL_oWE_ 
教師說明: 
指個人在經歷或目睹重大事件後，持續產生身心困擾與症

狀。 
創傷後壓力症候群（PTSD）最常見的4大核心症狀為： 

1. 再度體驗創傷。 
2. 逃避麻木。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5分鐘 
 
 
 
 
 
7分鐘 
 
 
 
 
33分鐘 
 
 
 
 
 
5分鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10分鐘 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
評量方式(實作評

量) 
防災演習 
(強化防救行動之

責任、態度與實踐

力。災害防救的演

練) 
評量方式(紙筆測

驗) 
防災學習單 
學校及居家的防災

地圖 
(2-Ⅳ-2有效把握

聽聞內容的邏輯，

做出提問或回饋。 
災害風險管理與

災害防救能力) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
評量方式(口語評

量): 
團體討論(表達能

力及理解程度)請
踴躍發言 
以文本921的失依

兒遭遇為題，討論

面對曾經困擾自

己的生命課題，該

如何與傷痛說再

見，內化成自我的

成長。 

https://youtu.be/gWsSAfe52EM?si=gKcE4Gs8wIADklWe
https://youtu.be/-3yqdm4fHsw?si=bPF8vGya1T_0eX1I
https://youtu.be/M4YPwpYlFzs?si=WecUZFrG3uL_oWE_


3. 過度反應 
4. 出現負向認知及情緒 

三、綜合活動 
說明「創傷後壓力症候群自我檢測量表」 
https://pgw.udn.com.tw/gw/photo.php?u=https://uc.udn.com.tw/p
hoto/2024/04/18/draft/29479129.jpg&x=0&y=0&sw=0&sh=0&e
xp=3600 
引用文本「以更健全開放的態度面對生命與死亡」，與同學

探討，面對困難和傷痛應該以正向的態度面對並處理它。 
1.面對-面對傷痛與承認傷痛。 
2.接受-不要怕流淚，流淚是表達情感的方式。 
3.處理-傷痛不可能忘記，正向積極處理才能自我療癒傷口。 
4.放下-學習放下傷痛，勇敢前行。 
 
團體討論(表達能力及理解程度) 
以文本921的失依兒遭遇為題，討論面對曾經困擾自己的生命

課題，該如何與傷痛說再見，內化成自我的成長。 
教師請學生踴躍發言。 

 
 
10分鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
25分鐘 

(延伸思考、省思

文本內容。國 -J-
A1 透過國語文的

學習，認識生涯及

生命的典範，建立

正向價值觀，提高

語文自學的興趣。 
Bb-Ⅳ-3 對 物 或

自然以及生命的

感悟。 
生J7 面對並超越

人生的各種挫折

與苦難，探討促進

全人健康與幸福

的方法。) 

試教成果： 
教學現場的學生，雖然並未親身經歷過921地震，但大家對地震的發生並不陌生。更何況 
台灣地處地震帶，地震頻繁，對地震更應抱持著警覺心以及正確的防災意識。藉由課文重

啟921的歷史創傷，強調防災演練的重要，並透過921全校的地震演習，實際演練災害發生

時自我防護措施:趴下、掩護、穩住，與熟悉校園逃生路線。 
配合921實際的防災演練操作，學生普遍對地震防災流程熟悉，因此每年921的防震演習，

確有其必要及功效。透過地震防災學習單，可以正確評估學生對地震防災的準備及知識是

否完善。 
藉由文本閱讀，回顧921大地震倖存者的生命經歷，深切體悟生命的可貴與大自然的不可

逆。並思考面對傷痛的態度，不是把創傷掩蔽，而是學習面對並與它一起前行。 
地震事件自我評估單及創傷症候群評估單，讓學生培養面對自我心理的調適，學會面對

並處理生命課題的情緒。 
參考資料：（若有請列出） 
財團法人台灣基督教門諾醫院精神科地震事件自我評估單 
中華民國內政部消防署全球資訊網->防災知識 
內政部消防防災網>防災知識一起學>地震防災 
附錄：學生學習單回饋 

 

 

https://pgw.udn.com.tw/gw/photo.php?u=https://uc.udn.com.tw/photo/2024/04/18/draft/29479129.jpg&x=0&y=0&sw=0&sh=0&exp=3600
https://pgw.udn.com.tw/gw/photo.php?u=https://uc.udn.com.tw/photo/2024/04/18/draft/29479129.jpg&x=0&y=0&sw=0&sh=0&exp=3600
https://pgw.udn.com.tw/gw/photo.php?u=https://uc.udn.com.tw/photo/2024/04/18/draft/29479129.jpg&x=0&y=0&sw=0&sh=0&exp=3600
https://www.tfdp.com.tw/cht/index.php?code=list&ids=3
https://www.tfdp.com.tw/cht/index.php?code=list&ids=16


 

 
透過學生的回饋題目1，我們可以發現，大部分學生大致了解急救包的性質，但攜帶的東西

卻有所差異，經由討論後，我們發現急救包應是在事前準備並做好完整規劃，方能完善急救

包的內容。 

 

 

 

 
經由學生的回饋題目2，可以看到，學生經過地震防災教育，已充分理解逃生三步驟「趴

下、掩護、穩住」，且在實作演練中，充份實踐所學知識。 
 

 



 

 

 

 
透過學生回饋題目3，察覺學生雖具基本的震後知識，卻沒有想到同處的家人或同學，是否

有人受傷、失聯……以及是否有到避難集合地的需求。經過討論及省思，大家一致覺察患難

見真情，遇到急難更能體現親情、友情、溫情的可貴。 
 



 



 

 
透過題目4的回饋，雖然每個學生的畫圖能力不同，但經過詢問，每個人都能清楚表明校園

及住家的緊急集合地。學生也一致表示，透過這次的防災教育，更清楚了解防災的重要以及

防災的內容，並堅信做好防災的每一項動作，務求讓損失及傷害降到最小。 
 
 

 


